

MAY 17 1944

國際問題參考資料

第

469

號

中央宣傳部國際宣傳處編譯
民國三十年三月一日

專供參考
請勿發表

日本的抵抗力

〔H. H. STAFFORD 著原載本年四月外交季刊〕

一個國家的戰鬥力是精神和物質力量的共同產物。我們估量日本維持作戰的能力，不可不注意這兩種力量。換言之，即應注意日本人民之意志力和信心，以及他們憑藉什麼來實現這種意志與信心。我們也許記住，武鬥力和工業力量雖有密切關係，並不能混為一談。一個先天缺乏之資源的國家，若具有堅強意志，預先儲積相當物資以備戰，那麼完

和一個物質較丰富但開頭意志較薄弱、團結力較鬆弛的國家作戰，至少暫時能佔優勢。

今日美日的相對情形，就是為此。我們對目前的美日戰爭大約要拖延多久，若欲作任何理據的猜測，則必考問下列兩問題：日人的意志會不會涣散或消沉？我們自己的能否維持不墮？日本能在它所佔領區裏，以相當速度開發足量的資源，及時補充完戰前的儲蓄，以免資源枯竭？

決定上述任一問題答案的因素，為缺全加分析，篇幅實不允可，所以關於第一問題，本文只能說明這一點：如果日人不為種種表面的現象所迷惑，錯認我們不圖切遠東，或者沒有固若的意志去支持遠東長期之艱難的戰爭，那麼美日戰爭不至於爆發，至少也不會開始得這

樣早。日本將領常常呼籲精神勸勇的父老，他們相信我們不能有效地堅發精神和勇氣，而迅速地奮鬥起來，以彰顯戰爭全勝。我個人覺得太贊武主義所百折不撓的決心，現在昭然若揭。這對日本人將引起很大的心理作用。但日本人或領袖是否未經軍事失敗，就會有崩離折衷意志，這點現在尚不能推測。

在物質方面，日本領袖對我們潛在的力量並不錯視，但他們較重視潛在力量與已開發力量的差別。就他們所領知的大概，以及實現他們的夢想，頗具成績，經過了多長的時間和犧牲了日本人民一部分的福利，他們竟要了兵工廠，並狩獵了大量的原野。

當時機來臨之際，一連串有效行動立即使日本軍隊攻下了馬來西亞、緬甸，但他們侵入印度並利用印度對美國不滿的企圖都失敗了。他們

也搶佔了菲律賓和荷屬東印度，但他們在澳洲的登陸並未成功。他們佔領阿留申群島上的三島、國島和威克島，暫時扼禦它一個，且確實有利可圖並海鮮，但他們在中途島上遭受喪失，且立刻覺得在西南方洋是風頭無幾不暇。

大林言之：「我們不得不承認日本走先執行的行動赫赫輝煌，聲勢浩大，但他們雖已接近野心的實現，但在重要方面却遭遇了轉機。他們漫長的代價，是一回事，從侵吞中可以得到什麼利益，又是另一回事。」

無疑的，日本的大規模行動，大大消耗了他們積累的物資，即耗費規模小的中國的戰爭，自從日本佔領樸口以來，也需重耗用。戰前存蓄的物資，而且數量相當大，所以南京人說：「中國人是禪不灵，已經吃了敗仗而不知曉，倘要強硬抵抗，迫使日本更進一步地耗盡它的資源。」

一九四一年十二月開始的規模較大的戰役，當然更大的消耗。日本所攢積的物資，誠然，日本軍隊蹂躪過的地區，蘊存着許許多多日本缺乏的主要物資，但這些物資需要開發，到現在止，日本是否從中得到許多利益，實是大大的疑問。

估計日本現前實力所需要的許多重要資料，尚恐難為我們不能確知。要知道，當它在一九四一年攻撃我們時，怎樣充分供給若干主要物資。我們也不知道，到現在止，又在對爭行動中消費了多少，存蓄的物資又是從佔領區中補充了多少。我們对于多種特殊種類的物資，只能靠猜測，而這種猜測也許比實際的多些。

譬如說石油，我們知道，在戰前日本石油正常消費量，只有百萬桶之半左右，取自國內來源（包括東北西滿的分迴）。在攻撃打擊達之前，除從庫

真島得到少量供應外，日本的石油進口業已切斷好幾個月了。我所相信它在萬山石油可供十八個月的正常消耗。雖然它在祕密存油的地方還存有若干石油，這種估計至少可算大致不差。

日本曾經不斷努力以求增加其控制之下的油田的生產，但並無顯著成效。除然河外，日本在東北四省並未發現新的油田。一九三九年在那裏謹慎地開鑿，發現了一種雜質油岩，在這個油田中是否有大量的產量不敢斷定，但很有可能性。在瀋陽附近撫順煤礦中有許多油岩，但在戰時欲迅速開發生產困難甚大，蓋因其紀方面需要器材和熟練工人者甚多。日本計劃從煤炭中增加化含石油的產量，這也同樣受到限制。但德國曾發明一種特別製造的機器，用以製造化含石油，或可倖免若干。這種配備供給完的盟國，據說有幾種德國的機器與工具，曾經由西伯利亞

鐵路運至日本，而從水路運往者恐怕也有。

佔領荷屬東印度的石油，是日本主要的目的，也是它當初的一個成就。但參石油公司的工人，在他們撤退之前，完全破壞了油田，其中只有一個油公司，即日本陸軍空降隊及海陸軍，致不及破壞。破壞的程度，中立觀察家曾經觀報者到，破壞工作非常徹底，鑄主自己都認為，為欲恢復生產，即在平時環境之下，不自由購置機器，亦須一年的時間。日本稱貴稅率的市場被切斷了，而石油工業在規模甚小，勢難存有大量必需的機器或零件，定不能傳美製油田所常有的那種現象。尤在現代煉油廠，多用玻璃管子的蒸餾塔，已離旁及要羅洲巴里八板等煉油廠，換壞的蒸餾器，像海軍大砲那麼大，製造起來也像造炮那麼困難，因此我們覺得日本不能拿出相當的物力，人力重建上述的東南亞之外，我們敢斷言，這兩個工

厭無法開。二、因為盟國自歐運蘇聯茶牀及婆羅洲以東，曾數度轟炸過
兩工廠。

真的，如果油井可以復舊，粗油則可運往日本，而由以前焚燒加利福尼
亞石油之煉油廠提煉之。但工廠已被炸毀，然後以之提煉荷印粗
油始能得到滿意的成績。此外，相信日本沒有可用的油船。從荷印運油
至日本，較日本以前從加利福尼亞運輸粗油的路程固然短捷，但許多油
船已被擊沉，且多被油船頭有艦隊護航才能行動。那麼，我們可以斷定
今為止日本之保據荷屬印度主要油田並未得到多大利益。

方方而據報告稱，婆羅洲反荷軍總部有一個小油田，在生產中，這兩
個油田是最重要的例外。因為他們生產粗油，其中含機油成分很多。我們
因受空襲及空運的利潤容易失掉，不知道上等原料的机油，在現代戰

車子潤滑油一樣需要，而且用化合法式。從其他來源之製煤機油，較機器運轉最適尤為困難。第一次大戰時，德國因缺乏机油而使之停轉。英國許多軍艦所受停滯為多。今日机械化战争及空戰，大量需要汽油的供應，雖較第一次大战为多，而机油仍是一種主要必需品。就這方面說，若印之估類似平對日本的確有利。

日本國內缺乏汽油，以及日本，雖然大量仰賴戰前有油的軍事，頗存著一些弊病可尋。日本嚴格的施充當禁制，对人民實行定量分配，最近才對漁業也同樣執行。總理人多在邊境及半島上者，多燒酒精及木炭，以維持交通。但為魚船及汽船所用的油料，即為所用的機油，仍然甚為優越。因為日本航行員在大敵方本島為數甚少，且其航行及停泊地為通訊工作之到處常有。

總理會說所指出的深度和石油來源中所標的種度已便據此這兩

題的研究所承認，說是未來的希望。一派認為某國人太老都歸屬於蘇聯。
但個人倒還十二個想，勢力擴張盡汽油。這次或率真有幾個時點戰事也
算不是蘇聯。但蘇聯在國油的擴張之後，便是空情，然後蘇聯
國上內方，擴張，為着蘇聯國外的多油來源，這也是本來。但德國保
養之多油，外人拿來敗的。可是，德日兩國仍在作戰，其攻安在。這太平
庸，為他們抑制民間消耗的成功。我們美國人現在看到了幾制民間用
途，可以節省大量汽油以供戰事之用，而日本早在珍珠港事件的前幾
年，就開始嚴厲限制民間汽油了。但財歲的石油畢竟會用盡的。日本
存滿耗盡的日期，或將來到了。但我們不能確定的這樣說。

日本佔領了馬來半島及荷屬東印度，乃有剩餘的錫与橡皮，而此二
種物資恰為美國最需要的。日本使其既有之鎢或鎳，再加上多佔領

三中之所有，當然太不缺少。礦產物，但他們仍在菲律賓忙於開採上等的鐵砂。他們缺少銀及其他稀罕的金屬物，所以必須節省地耗用之物。他們對礦的供應不至於匱乏，但據說他們努力從土著船員上，在東北兩省大森林中發見的中提出鉛或從其他來源採取它，都未獲成功。他們仍能採取荷印的鐵礦土資源，及他們在戰前不久所取得的新加坡附近的錫脈。新嘉坡礦床都是小砂粒，當在原工程師看出来價值之前，同謀此鑿的目的為的是採取築路的原料。注意這點，是很有趣味的。日本需要鐵礦土的數量並不太大，不致使日本航運肩起過重的擔負，蓋日本船隻之缺乏無容置疑。

煤為文明之大動力，日本可以有很多的煤。它自一九三八年起就停止煤之外運，並不斷連進因此，該國內的供應量外，每年約增三百萬噸外來的

煤。又增加東北四省及高麗的生產，並從開採公司每年撫得二百萬噸。已可能每年尚有一千萬至一千二百萬噸為外用。連而究在近年中之蓄積度開發水力。自一九三八年以來，日本並未減少究竟火力之燃料的缺點，尤其是煤，常成問題。但東北四省的林煤雖在戰前帮了日本一個忙，而開礦煤礦的後患，補充之當地的生產量，嚴格限制用煤，是很顯明的。在日本佔領的各地，都非常缺乏煤。日人不能或不想加以克服。但在日本本國，煤的缺乏也許會引起不便與困難，然而並非不可收拾的大害。

日本過去輸入廢銅，致能煉製衣相當數量的鋼，超出它錢鑄及生鐵輸入之能力。而今廢銅之輸入雖然中斷，但自戰爭爆發以後，日本或能增加它鋼的供應。當戰事爆發時，相信日本每年產鋼之有二千萬噸，並有一千一百萬噸廢銅的存蓄。日本全國計劃，每年產鋼總量

達一千萬噸，完立即限制半廢鐵製不超過百分之三十藉以甚長可存儲
鐵之生命至四年左右。在一九三六年初時，它既未識到完全依賴廢鐵
的危險並制定禁令禁止建鐵礦外轉爐之外，若干處開採或分佈
方法約克烈浦（今名）已得炉却在高麗及東北而活動起來。日本也
建設許多電爐以製鋼但其後設計的工廠並未完全成功而實業生產
當否達到預期的一半而極其產量，不無疑問。

我們知道日本缺乏鐵礦砂而在戰前，又在當地有種的小量鐵礦
砂之迅速地耗用乾淨。日本鋼工業幾年完全依賴輸入的廢鐵、生鐵
和鍛鍊砂、生鐵和廢鐵的來源，既已完全中斷只有在佔領區裏的
有系統的掠劫才彌補了廢鐵的缺陷。日本開戰之始，較有盈滿的存
錢而輸入鐵鍛砂的來源，雖因運輸船隻因難切斷供應，然仍能經濟

為一在戰前，從烏來至菲律賓及中國（尤甚是烏丹流域一帶）輸入之鐵
礦砂，差不多多有二百萬噸。菲律賓的兩國鐵礦，一國的礦不能輸出，故
了，因為它的裝貨碼頭當我軍進去之前已完全炸燬，修理不易。另一個的
一切便利尚可，但未開港，故運過較一九四二年中的運量有輸送一些後，而在
一九四三年以後，也未再運送。烏蘇揚子流域一帶的鐵礦，為什麼不活動，已
除了其變故之外，吳兆宜地理由可證。在華北，日本企圖增產鐵礦，並擴
大輸送礦砂，其結果，開頭就失望了。這固出乎意料，但鐵礦少，含有高溫
的鐵，據說並非鐵砂的鐵路，已擴張到某點，因而可以得到較好的鐵礦砂。
這鐵路通達海岸，尚便利，業已相當改善，但營運甚差，且非為重要載送，
而建立。

也許東元初，今日或為較矮，砂和鐵礦的運送被幾無源，自較日人

在東北兩省以後，他們完成了兩國主要的改造。他們發掘及開採之為深
甚於岸以前所未開的土砂水鉆鐵內鑄鐵，並用巧妙方法使之與瓦斯清火。
並有質地鍛鑄沙鑄鐵，這方法使得煉鐵廠及產鐵的成本較低，利潤較高。
其鐵由工場而運出，對日本現前的開礦業益甚大，但無理的相信日本
能開生產有種種者亦增多，力方面，我們的確相信，戰局之後，地增
加開採的需要。如果有人就著觀察境況而判斷，其結果不難看出日本是
更開採多一難，日本實在而非需成次此採取為種種方法，而其量雖是
為無數，不破的可矣。

日本非常缺乏的為一種金屬是銅，現在大半的叙述其情形以完成產量
為主，即採銅鑄和鑄鋼工業。日本最早就有，不久以前，日本產銅，產性
量居二位，產量居第一位，而後被美國銅產大太過大，而日本產銅的量及也高。

日本雖為第一，竟居美國而國事。日本製造也多，但不足及美英，更無
前衛地位。

在這次戰爭爆發前數年，日本國內的產量逐年增加，似可謂之將進
於富貴。向我前未入日本鑄造，重向國外輸銅，尤以新奇美觀者為最美。在
此種不無年少，完楚奪取來，吉利及莊重，實屬相當數量的鍍金器皿，
以至萬物的萬品，使日本鍋爐水器生產，每年能產鉛十萬噸，其半大半散
佈到處，以滿其求之用。為此我身一切造口都切斷了。但元丙年初，日
本船頭某處遭受到許多鋼鐵，這就是它以前稱呼的銅鐵，是舊名
之得名，他們發送兩項價百萬元以上的鋼鐵，砂和鐵取金屬均為二，則
每噸行洋都堆積在海頭，未到多少鋼鐵，每英里產鉛一千噸左右，日本人不
惜耗費人力手腳，以求諸加生產，甚是其弊害極烈。他們同蘇聯外國鑄造地盤

日本竟發光輝富有的銅鑄砂。他們由北品宋金礦採去，調外內河運送，改
水運到海，所為運輸便利，並一反他們在其他產地的政策，提高工資，並
使人更全，甚說他們且發汽油給車往鐵道與碼頭之間的卡車使用。

以上幾種皆是不二詞。支那日本計劃的一個最需要的金屬，這種產
物下述其間而並無。據說一九四三年，該菲律賓及其他各地到處力爭，
結果是當局使用銅線均加收。此外，日人正努力向發菲律賓中央島島內
開採，這一切努力似乎都得到很好的報償。單說喜那莫銅礦，一九四三年半
底止，日人每年曾取去三萬六千噸銅等，至日本國內銅鑄正常產量的一半。
且會種種設法更促進其產量。美國潛艇至少曾擊落若干艘運載銅
金屬等的貨船。但在這方面，我們可以說日本成功地從這頭腦中得勝，
勝利焉。

這文講述的倒的故事。這引日本至少有些戰車原料銀兩，糧食的問題。
究竟有許多缺點，雖然仍未那補起來，為製造武器，就是一個難
處。總說日本當作最大努力，增進三島之內的糧食生產，但從菲律賓及蘇
聯來分析，日本主要的缺乏是船隻運輸，因為人力不足，而缺乏而增加
船隻以折論，船隻的缺乏，或者係因鋼炭及建築造船等之不足，
或

者多種的責缺之外，人力非常缺之，這便是競爭的嚴重問題。日本人
素有好名，人民的信心也甚強，他們被懷工業，撤去原光攸上的人員，
於此無能無力，他們全靠，因為日人以政治為本，或使過度剝削勞動，
而日感，所以當人心去背之時，不得不退之而高壓政治驅迫他們工作。
此非教導大肆奇的保護者的缺而是，即該研究者，看到他們的
學術能否成為說服人民合作的力量，而其人是謂謂壓迫和急端手段。

的，他們終不相信世界上會有消息這種手段內人民並當他們身遭其害時能設不折不撓地起而抵抗。凡人有皆之私惡雖厭平政，想用暴力壓制，他們却未矣。以前得到的恐懼出現在當時，工業的破壞益使人民生活困難，而逐漸增強其懷恨及反對者之心。這種怨恨並不足不嚴重，惟多數人心中沒有發出。真的，在那律歸屬的人民，他們僅在萬不得已的時候，圖內相敵而已。

日本宣傳的失敗，致使日本不能迅速擊滅荷蘭並開工業，及立刻補充其正規用的物資。多在佔領區人民放棄希望，反而始較有效地和侵略者合作之前，我們能藉以力量打擊敵人那麼，迄將較之充分的資本，維持這個國家。他們的勇敢及決心雖然極為日人沒有克復大砲、軍火和船隻，畢竟不能遺失。他們不能長久堅持其營養，時間對於我們是勝利的。

栗
山